

# EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Subscription: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 3 trim. Extranjero ptas. 6 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES  
Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

## Crónica diaria.

### Los árboles y la poda.

Hemos recibido el siguiente escrito que publicamos gustosos:

El Sindicato Horticola de Barcelona solicitó y obtuvo oportunamente una copia del Informe-Memoria que el concejal de nuestro Ayuntamiento señor Coll y Ros presentó, referente a la poda últimamente realizada del arbolado de esta ciudad, al objeto de conocer y estudiar detenidamente las conclusiones sentadas por aquél y emitir el parecer de este Sindicato, constituido por profesionales, acerca de la poda o mas bien decapitación de que ha sido objeto nuestro magnífico arbolado.

En el amplio informe del señor Coll, no se demuestra científicamente y por ningún concepto la necesidad ni tan sólo la conveniencia de dicha decapitación para salvar al arbolado. Como argumento supremo se alegan razones de carácter estético é higiénico, de libre apreciación las unas y de dudoso valor las demás, aparte de que no sabemos quién reconocerá al señor Coll autoridad suficiente para tratar esta cuestión bajo los puntos de vista indicados.

El Sindicato Horticola de Barcelona protestó a su debido tiempo de la irracional poda verificada en nuestro arbolado, y hoy, por medio de la Prensa, se complace en reproducir su protesta, con mayor energía si cabe, para que llegue a conocimiento del público, toda vez que ahora, transcurrido algún tiempo, la experiencia de los resultados obtenidos ha venido a demostrar con su inapelable fallo cuán grave fué la equivocación sufrida por el señor Coll al practicar tan absurda poda, que se empeñó obstinadamente en llevar a cabo a pesar de todas las protestas y contra la autorizada opinión de personas verdaderamente técnicas y prácticas en la cultura del arbolado.

A fin de evitar mayores males en lo sucesivo, disponiendo en tiempo oportuno una poda concienzuda del arbolado de nuestra querida ciudad, este Sindicato se permite llamar la atención de Barcelona entera y en especial de nuestro Ayuntamiento sobre las deplorables consecuencias de la ignominiosa poda sufrida últimamente por nuestro arbolado. Sin que pretenamos exagerar la nota ni ahondar mucho en las aludidas consecuencias, y a pesar de que en cuanto a la zona de Ensanche se refiere, pudiéramos extendernos en largas consideraciones, indicaremos tan sólo que, a nuestro juicio, no bajarán de cincuenta en el próximo año los árboles muertos, solamente en el paseo de Gracia, y lo mismo proporcionalmente acontecerá en el resto del Ensanche. Y nada ha de valer, al fin y al cabo, el gran cuidado que se tiene en retirar inmediatamente los árboles que se van muriendo, a fin de que no se excite la atención del público, pues éste ha de enterarse a la larga, causándole impresión penosísima, de los desastrosos resultados de la decapitación famosa de que de un modo tan inexplicable se ha hecho víctima al arbolado de nuestra capital.»

El Consejo de la U. F. N. R. invita a todos los correligionarios a asistir a la velada neorológica dedicada a la memoria del que fué su primer presidente, don José María Vallés y Ribot. El acto tendrá lugar esta noche, a las diez, en el local del Centre Catalá Republicá Federalista, Alta de San Pedro, 2, 2.<sup>o</sup>

Tomarán parte, entre otros oradores, los señores Mallafre, Pi y Suñer, Layret, Roig y Armengol, Laporta, Salvatella, Bofill y Corominas (don Pedro).

Mañana, a las siete y media de la misma, saldrá por el apeadero del paseo de Gracia en dirección a Poble de Claramunt la colonia escolar Mossén Cinto, compuesta de 21 alumnos de la escuela catalana del mismo nombre, acompañados de sus profesores. Su veraneo durará cuatro semanas, pues regresarán el día 1.<sup>o</sup> de Septiembre próximo.

Deseamos a los pequeños excursionistas que encuentren en la pintoresca y saludable población de Poble de Claramunt la fuerza y salud que tanto necesitan.

Ha salido para Vilasar de Mar la colonia escolar de niñas organizada por la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País. En el local social despidió a las pequeñas excursionistas el vicepresidente, don Francisco de P. Vergés, y fueron acompañadas hasta Vilasar de Mar por varios socios y el secretario general. En la estación fueron objeto de una entusiasta despedida, siendo generales los elogios que se tributaban a la Económica por su obra bienhechora.

Durante el mes de Julio la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 840,179 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 554,793 pesetas, habiendo abierto 1,040 libretas nuevas. Las imposiciones se distribuyeron en la siguiente forma: Oficina de Barcelona, 489,994; sucursal de Igualada, 60,844; sucursal de Gerona, 92,615; sucursal de Tárrega, 25,709; sucursal de Lérida, 25,709; sucursal de Badalona, 29,217; sucursal de Tarragona, 12,157; sucursal de Vich, 50,844; sucursal de Olot, 54,787, y sucursal de Granollers, 13,552 pesetas.

La Junta directiva de los Coros de Clavé, teniendo en cuenta la frecuencia con que se usa del título de esta Asociación al convocar o dar cuenta de reseñas, de reuniones o mitines, debe hacer constar que es ajena a tales actos, teniendo recomendado al subarrendatario del local que para estos casos se fije solamente el domicilio donde se celebran.

Telegramas detenidos en la Oficina de Telégrafos por no encontrar a los destinatarios:

Málaga, Juan Alanco, 4.<sup>o</sup>; Gracia, Génova, Cinscert, Balmes, 51; Montblanch, Mercedes Fernández, Salvador, 24, 2.<sup>o</sup>; Mora Nueva, Antonio Sala, Montserrat, 15; Alcalá Guadaíra, Carlos Vidarte, Cal, 21; Zurich, Aschmann, plaza Cataluña, 2.

La Unión Gremial ha expedido el siguiente telegrama, dirigido al presidente del Consejo de ministros:

Unión Gremial, nombre Gremios y Sociedades adheridas, felicita a V. E. y al Gobierno que dignamente preside por la prudencia y cautela con que ha obrado en el problema abastecimiento aguas, anunciándole remisión informe sobre tal cuestión expresión criterio de los industriales de Barcelona y pueblos agregados.—Presidente, José Sitjes Comas.

El Ateneu Integral del distrito V, San Pablo, 75, principal, celebrará hoy, a las diez de la noche, una gran velada neorológica en honor del llorado maestro, insigne jurista y eminente repúblico don José M.<sup>o</sup> Vallés y Ribot.

Se ruega manden representación al acto los Centros republicanos amantes de la autonomía, de la democracia y de la República.

Las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento saldrán mañana para sus destinos a las horas que se indican:

Por la estación de Francia: A las cinco de la mañana, las de La Escala, 27 niñas; San Feliu de Pallarols, 52 niños; Ceret, 27 ídem; El Collell, 52 ídem; Cautalops, 29 ni-

Nos, y Bañolas, 27 niñas.—A las 7'21, las de Llinás, 27 niñas; Cardedeu, 28 niños, y Arbucias, 28 niñas.—A las 7'23, la de San Boy, 23 niños.—A las ocho, las de Premiá, 27 niñas, y Cambrils, 27 ídem.—A las ocho y media, las de Blanes, 27 niñas; Tordera, 27 ídem, y San Pol, 27 niños.—A las nueve, las de Esparraguera, 28 niños y 27 niñas; Castellbisbal, 31 niños, y Abrera, 27 niños; y a las nueve y media, la de Falset, 28 niñas.

Por la estación del Norte: A las seis de la mañana, las de Prats, 27 niños; Olost, 28 ídem; Taradell, 27 ídem; Borredá, 27 niñas, y Perafita, 27 ídem.—A las 7-15, la de Olesa, 23 niños.

Los niños y niñas deben reunirse en el Palacio de Bellas Artes una hora antes de la señalada para la salida.

**Conferencias y reuniones.**

Para esta noche, a las nueve y media, en el gimnasio sito en la rambla del Prat, 2, y mañana, a las cuatro y media de la tarde, en el Campo deportivo del F. B. C. España ha organizado el Ateneo Enciclopédico Popular una gran fiesta deportiva dedicada a los socios de dicha entidad.

El Sport Ciclista Catalá ha organizado una excursión nocturna para hoy a Badalona. El punto de reunión será la plaza de la Universidad, saliendo a las nueve y media en punto y dirigiéndose a Badalona por el Clot, carretera de Mataró, regresando por Pueblo Nuevo.

La Junta directiva del Centre Nacionalista Republicá de Sant Gervasi invita a todos los socios a la junta general extraordinaria que tendrá lugar mañana, a las cuatro y media de la tarde, en su local social.

El grupo ciclista Colla dels Enfarregats efectuará mañana una excursión, siendo la hora de salida las cinco de la mañana y sitio de reunión plaza de la Universidad.

La Sociedad de patronos carreteros de transportes de frutas y hortalizas de los mercados de Barcelona y su radio convoca a sus asociados a la reunión general que se celebrará en su local social mañana, a las cinco de la tarde.

El Centro de Cultura Racional de Sans celebrará reunión general ordinaria mañana, a las once de la misma, en su local social.

La Unión Obrera de cerrajeros de obras de Barcelona invita a todos sus asociados a la reunión general ordinaria que celebrará mañana, a las diez de la misma, en el nuevo local social.

La Junta directiva de la Unión Obrera del Arte de Imprimir celebrará mañana, a las diez de la misma, reunión general en su local social.

Una Comisión de jóvenes de la U. F. N. R. irá mañana a depositar un pensamiento en el sitio donde descansan los restos del correligionario Miguel Baró y demás fusilados en Montjuich en 1909.

Punto de reunión, a las cuatro y media de la tarde, frente a Atarazanas.

La Junta de la sección de Acció política de la Joventut F. N. R. irá mañana a depositar un pensamiento sobre la tumba de Vallés y Ribot.

Punto de reunión a las cuatro de la tarde, en el C. N. R. de la calle de Pelayo.

**Noticia de los fallecidos el día 2 de Agosto de 1912.**

Casados 8	Viudos 2	Solteros 4	Niños 7	Abortos 1	Nacidos 1	Varones 18
Casadas 6	Viudas 5	Solteras 6	Niñas 8			Miembros 15

**REAL ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES**

OBSERVATORIO FABRÁ.—Observaciones sísmicas

Año 1912

Mes de Julio y Agosto.

Semana del 26 al 1 ambos inclusive.

DIAS EN QUE HAN OCURRIDO MOVIMIENTOS

**OBSERVACIONES**

Conforme comunicó oportunamente a la Prensa, a la 1 hora 28 minutos 4 segundos todos los sismógrafos empiezan a registrar la repercusión de un fuerte terremoto próximo. La duración del movimiento en los sismógrafos es de 12 minutos. La amplitud máxima de las ondas en el sismógrafo vertical de gran masa es de 45 milímetros y la longitud de onda, en el propio aparato, de 45 segundos, es decir, sensiblemente igual a la pendular. Según noticias, el terremoto ha ocurrido en Menorca, produciendo pánico general, aunque sin averías en las casas.

El director del Observatorio, José Comas Solá

## En la presa.

—Nada, Juanón, que no puede ser! ¡Por última vez te lo digo, no puede ser!

Y Antonia cerró la puerta después de confirmar sus palabras con un enérgico ademán.

Juanón miró un momento aquella puerta, barrera infranqueable de su felicidad, y se fué hacia el molino con la cabeza baja y los ojos fijos en el suelo, como si allí estuviese grabada la imagen de aquella garrida moza en la que él había puesto sus esperanzas.

El pobre muchacho no tenía suerte. Huérfano y abandonado, su vida transcurrió entre hambres y miserias, andando de la ceca a la meca, viviendo de lo que le daban, como padecido por algunos y despreciado por todos. Como perro callejero, todos los palos iban a sus costillas y no había robo de gallinas, ni talas de sembrados en que el indolente Juanón no se llevase un tanto de culpa.

La falta de cariño y la adversidad de sus convecinos hicieron de él un hombre apocado, sombrío, incapaz de la menor rebelión, de la menor desobediencia.

Y he aquí que un día Juanón se levantó enamorado.

¿Sabía él lo que era eso? Tal vez no. Pero el caso es que cuando Antonia fué aquel día al molino, a Juan le pareció que el ansia de vivir se despertaba en su alma con una fuerza desconocida. Los ojos de la muchacha, que a Juanón le parecía que quemaban, tenían un no sé qué de poderoso que subyugaba, y, obligado por una fuerza extraña, Juan evantó la cabeza y se atrevió, quizá por la primera vez en su vida, a mirar a la muchacha cara a cara.

Juanón no supo entonces lo que le pasó: una nube de fuego cegó sus ojos, el corazón le latía con ritmo acelerado, la sangre, agolpada en las sienes, le martilleaba el cerebro y quedó grabada en su mente la imagen de aquella muchacha de sonrisa dulzona...

—¡Juanón, al avío!—gritó el molinero.

Y, al sonido de esta voz, la visión se des hizo y el pobre muchacho siguió su trabajo, encorvadas las espaldas, con la humildad del esclavo que siente el látigo del amo.

Pero al recorrer aquella tarde la ribera camino del pueblo, Juan creyó que las aguas del río refan, juguetonas, a las primeras estrellas.

—¡No puede ser!—murmuraba Juanón en voz baja, caminando por los ribazos—. Estuve loco cuando pensé tener suerte una vez en mi vida.

Y sus gruesos zapatos arrancaban furiosos los guijarros y aplastaban sin compasión las florecillas.

El pobre Juan cayó tan bruscamente de su trono de ilusiones, que la caída fué desastrosa. En su ánimo apocado la negativa formal de la joven dejó un intenso surco de amargura. ¿Quién era él, después de todo, para pretender a esa muchacha? El creía que sería feliz teniendo en quien depositar un cariño que le rebosaba por todas partes. Pero, ¿tenía él derecho a ser feliz?

Para colmo de su calvario la noticia corrió como la pólvora. Los comentarios, crueles, mordaces, desfiguraban y aumentaban los hechos, y, tan pronto como se supo, la declaración de Juanón fué tenida y juzgada como la mayor de las alevosías. Nadie había conocido nunca tamaño atrevimiento.

Juanón seguía hacia el molino con aire pensativo.

El día era hermoso. Un sol espléndido iluminaba las mieses cargadas de grano. El río descendía como una cinta de plata de los cerretes cercanos y allí abajo, al lado del molino, que se levantaba como vigía solitario en la llanura, la cascada que lo movía hacia oír su estruendoso fragor, mientras la luz, reflejándose en la alborotada presa, se descomponía en cristales de mil colores.

Juan no veía nada de esto. Sólo pensaba en la soberbia moza de ojos rasgados y dulce sonrisa, frata codiciada que otro más dichoso alcanzaría. A medida que caminaba, su osadía le parecía más enorme.

¿Era él digno de esa muchacha? El, el bastote Juanón, tan grande, tan inútil, porque a fuerza de oírlo repetir, el pobre había llegado a creer en su inutilidad. Pero él la hubiera querido mucho, con toda su alma; porque Juanón no sería otra cosa; pero bueno, vaya si lo era...

Cuando llegó al molino sus compañeros le abrumaron con un chaparrón de burlas. El muchacho no hacía caso. ¡Estaba tan acosado y tumbado!

—Le está muy bien empleado—dijo de pronto el molinero—; ¿a quién se le ocurre cortejar

esa moza después de lo sucedido?

—¿Pues qué ha sucedido?—respondió Juanón intrigado ya.

—Pus que *too* el mundo menos tú, que estás en Babia, sabe que la corteja aquel Lucas, el que vino de Indias allá por Pascua, y que ella no le hace ascos.

—¡Ah!—dijo solamente Juanón, y en su mirada hubo un relámpago.

—Tan *verdad* es—signió el amo al ver que Juan parecía todavía incrédulo—que *teas* las tardes cuando ella vuelve del molino él la sigue por el río en su lancha, una cáscara de nuez que milagro será si no nos da un disgusto.

Juan quedó anonadado.

¿Quién era él al lado de su rival, fuerte, poderoso, sino un insecto inútil a quien se aplastaba en el camino sin siquiera mirarle? En sus ojos mortecinos brilló un momento una llama feroz; por su mente pasó una idea que le hizo estremecer; pero sus nobles sentimientos ahogaron sus impulsos; siguió trabajando con la vista fija en la ventana, por la que se veía el hermoso cuadro de color y de vida de un día caluroso, y cuando su vista tropezó con el inmenso manto azul que se extendía sobre los campos, el pobre se sintió solo, tan solo como el gorrión que espiaba sus movimientos a cara de un grano, y de sus ojos brotó una lágrima que al caer sobre su callosa nariz no le produjo la sensación de un hierro candente.

### III.

Lucas, el que regresó de América con una regular fortuna, preparaba su barquilla para ir a esperar a la salida del molino a la bella mozueta objeto de sus amores.

El joven no cabía en sí de gozo. La muchacha le quería, no había que dudarlo. ¡Y ese zoquete de Juanón que se atrevió a pretenderla! ¡Vamos, cuando ella se lo dijo, Lucas creyó morir de risa! ¡Porque el pobre Juan era tan infeliz, que ni celos inspiraba!

Empuñó los remos y siguió río adelante; por cierto que estaba un poquito crecido, pero ¡bahl! todo se reducía a sudar un poco más.

¡Cuánto le agradaba a ella que la escoltase hasta el pueblo!

¡Y cuánto le agradaba a él verla saltar entre los ribazos con la elegante ligereza de una paloma!

—¡Caramba!—exclamó molesto, al notar que la corriente le arrastraba más deprisa de

lo que a él le convenía.

Se aproximó a la orilla y signió hasta una distancia prudente del molino.

Desde allí Lucas podía ver las aguas correr locamente hacia la presa, despeñándose con un ruido sordo, entre montes de espuma. ¡Cosa extraña! El, que siempre había despreciado la cascada, al poco tiempo de mirarla tuvo que volver la cabeza, pues sentía el comienzo del vértigo.

En aquel momento Antonia salió, fresca y jovana como una mata de albahaca. Su primera mirada fué para el río y al ver al joven en sus labios se dibujó una sonrisa.

Lucas la dejó pasar y cuando se hubo adelantado empuñó los remos y se dispuso a remontar el río.

¡Diablo! A la primera avanzada la barca, impulsada por la corriente, se desvió de la orilla. Lucas hundió los remos con todas sus fuerzas, pero no consiguió dominarla; a pesar de sus esfuerzos, el esquife, que tenía que contrarrestar la corriente ya muy fuerte del río, apenas podía conservar el equilibrio.

¿Qué hacer? Un momento después la corriente venció y Lucas empezó a derivar hacia la presa. Un sudor frío acullió a su frente; los débiles remos del bote eran inútiles para dominar la fuerza enorme que le arrastraba hacia el abismo. El rumor de la cascada se oía con fatídica insistencia. Lucas miró hacia el molino y vio las aguas rugir entre las ruedas, despeñándose furiosas. Comprendió que estaba perdido.

Entonces un grito agudo, desgarrador, se oyó en la llanura. La muchacha, notando que no la seguían, volvió la cabeza, y al ver a Lucas luchando con las aguas, corrió loca de horror hacia el molino.

Todo el mundo salió alarmado y una mirada les bastó para darse cuenta de lo que ocurría. En aquellos semblantes se pintó la consternación. ¿Qué hacer? Armados de pértigas intentaron alcanzar el bote; pero éste corría por el centro del río, que en aquel sitio se ensanchaba considerablemente. El momento era crítico.

—¡Maldición!—gruñó el molinero.—Esto sabía yo que tenía que ocurrir.

Juanón nada decía. Al ver a su rival tuvo un instante de alegría cruel; pero el deseo de salvar a aquél se sobrepuso.

De repente Antonia, al ver a Juanón, tuvo un arranque desesperado.

—¡Sálvale! ¡Hazlo por mí!—dijo sollozando, echándose a sus pies.

Juan miró aquellos ojos, que, como el primer día, le abrasaban el alma, vió a las aguas luchando afanosas por tragarse a quella víctima y vió a una mujer que le rogaba llorando, que le arrancase de la muerte.

No vaciló. Con la faz desencajada se lanzó al agua, seguído de un grito de angustia. Hubo un momento de silencio anhelante. Juan no alcanzó la barca y empujando a Lucas por un brazo le obligó a saltar al río. La corriente los arrastraba poco a poco. Juan hacía esfuerzos titánicos por coger las cuerdas que les arrojaban desde la orilla, mientras empujaba a Lucas, que, paralizado por el miedo, parecía una masa inerte.

—¡En vano! ¡La corriente venció! Ya no faltaba más que unos pasos para llegar al sitio

fatal y la orilla estaba aun lejos. Juan hizo un esfuerzo sobrehumano.

—¡Se hundían! Ya los aturdió el ruido de la presa... ¡al fin Juanón había cogido la única cuerda que llegaba hasta ellos.

—Toma—dijo a su rival en el borde mismo del abismo—, ¡sálvate!

Lucas asió la cuerda con ansia febril; pero notando que Juan le abandonaba:

—¿Y tú?

—¿Yo?

No se oyó más. Hubo un grito horrible, desgarrador, y Juanón, envuelto en nubes de espuma, como una masa inerte, cayó a la presa, cuyas aguas parecían celebrar su triunfo en un bárbaro canto de victoria.

J. DE M. L. ROMERO.

## Un regimiento castigado un siglo.

El 12 regimiento de lanceros ingleses, actualmente de guarnición en el Transvaal, acaba de cumplir el castigo que le fué impuesto hace un siglo por el duque de Wellington.

El hecho ocurrió en la guerra de la independencia española y motivó el castigo el haber asaltado los soldados ingleses un convento y cometido en él graves excesos.

El castigo consistía en lo siguiente:

Todas las noches, a las diez, el regimiento tenía que formar y estar así mientras su banda tocaba el himno español, el himno ruso, el canto de visperas, el himno del príncipe de Gales y el himno inglés.

El duque de Wellington se mostró severo con este regimiento porque había sido capitán de él.

## En todas partes se los ponen.

Los sastres neoyorquinos de señoras se han reunido en asamblea para tratar del modo de conjurar un gravísimo peligro que les amenaza.

Hará quince días que una joven de diecisiete años, perteneciente a una familia de la mejor sociedad neoyorquina, fué a un almacén de ropas hechas para hombre y se compró una docena de pares de pantalones, que le sientan divinamente.

Al otro día recorrió a pie el Broadway luciendo unos pantalones de los que comprara. El público aplaudía y su éxito ha llenado de envidia a todas las mujeres.

Y como el espíritu de imitación está muy desarrollado en el bello sexo, infinidad de señoras y señoritas salen a la calle con airoso pantalones de seda y apoyadas en sombrillas de mangos caprichosos. Dicen que son muy cómodos y que con ellos tienen menos

calor.

Y, no obstante las amenazas de los partidarios de la tradición, se niegan a quitárselos. Algunas no sólo se ponen pantalones, sino americanas de hombre, cuellos, corbatas y sombreros de paja, sin más adorno que cintas minúsculas.

Parecen muchachitos recién salidos del colegio. Claro es que los pantalones solamente sientan bien a las mujeres esbeltas, de cuerpo airoso. Las gruesas están horribles con ellos.

Una dama muy gorda que se atrevió a usar los en la vía pública fué silbada y tuvo que refugiarse en un café.

Peró como la mayoría de las neoyorquinas ricas son delgadas, los sastres para señoras están alarmadísimos. Parece que han adoptado graves resoluciones.

## ¿Por qué se corta la leche?

El contacto de las manos de ciertas personas es funesto para la leche, sobre todo si se trata de piel húmeda; la acidez del sudor sobre la leche, líquido eminentemente sensible, es lo mismo que la acidez del jugo gástrico de los corderos y de las terneras, que se emplea para cuajarla y hacer queso. El estómago del hombre cuaja también la leche y por eso es imprudente beberla de una vez en gran cantidad. Al beberla de este modo la leche puede formar grandes coágulos muy difíciles de digerir, mientras que bebiéndola poco a poco se va coagulando a medida que penetra en el medio estomacal ácido y no hace daño porque los grumos que se forman los disuelven inmediatamente los fermentos digesti-

vos. También puede agriarse la leche espontáneamente al aire libre y fuera de todo contacto sospechoso. En este caso el que obra es el ácido láctico. La leche contiene un azúcar especial, la lactosa, que se descompone fácilmente en ácido carbónico y en ácido láctico bajo la acción de ciertos fenómenos *subgéneris*, denominados por esta causa fermentos lácticos. Como el aire contiene progresivamente la masa líquida, basta que una temperatura alcance unos 25 centígrados para que ataque a la lactosa, acidificando gran cantidad de estos fermentos, y entonces la cantidad de ácido láctico es bastante grande para provocar la precipitación de la caseína, y la leche se corta.

# Servicio telegráfico y telefónico de nuestros corresponsales Madrid, provincias y extranjero.

## DE PROVINCIAS

Barco esperado.—De Cádiz.—Suicidio.—De Burgos.

Madrid, 2 Agosto.

**Las Palmas.**—Se espera un buque de guerra portugués.

**Cádiz.**—Llegó a San Fernando el ministro de Marina. Recibióle las autoridades, numerosos personalidades y Comisiones.

Han comenzado las obras del monumento que se erigirá á la memoria de las Cortes de Cádiz.

**Sevilla.**—En la calle de Céspedes, Africa Serón bebió gran cantidad de un líquido venenoso, que le produjo la muerte a los pocos momentos.

**Burgos.**—En tren especial han marchado los soldados de esta región que van a cubrir bajas a Africa.

## EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

### Situación difícil.

Paris, 5 (1'49).

El ex ministro de Hacienda Sergio de Locarrera ha publicado un artículo declarando que la situación financiera del Brasil es en extremo delicada. El final del actual ejercicio acusará un déficit de 260,000 contos de reis. Las deudas de Interior y Exterior pasen de tres millones de contos y es imposible acudir al crédito por hallarse ya muy castigado. Dice que el Gobierno debe ir francamente al equilibrio del presupuesto.

## Ofreciendo.

Buenos Aires, 3 (7').

Sáenz Penna ha ofrecido a Liobet la cartera de Hacienda.

## ULTIMOS PARTES.

## La «Gaceta».

Madrid, 3 Agosto (10 mañana).

## La Gaceta publica:

Decretos de la Presidencia, entre ellos uno declarando ha lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de las Baleares contra una providencia del gobernador civil de la misma provincia en la que se impone a don José Vich una multa.

Real orden de Hacienda resolviendo dos expedientes de asimilación de la industria de fabricación de alambres.

Otros decretos de ampliación de Aduanas para importación de objetos, entre ellos ampliando la Aduana de Ciudadela para importar ganado vacuno y lanar destinado al abastecimiento de la población.

Permitiendo el tránsito de los productos agrícolas entre el Ampurdán y la Cerdaña y viceversa, por el ferrocarril francés que se indica, que es del de Portbou a Perpiñan y Perpiñan a Villafranca del Conflent, y el eléctrico que va desde este punto a Bourgmadame, que une las dos fronteras de una y otra comarca, habilitándose a este efecto la Aduana de Portbou.

Declarando que el depósito que han de verificar las Sociedades de seguros marítimos y demás exceptuadas de la ley de 14 de Mayo de 1908, debe ser anual y regularse por las primas realizadas durante el último trimestre del año anterior hasta completar el máximo de 250,000 pesetas.

Disponiendo que en el plazo de un mes informen en forma a la Dirección general de Agricultura las Asociaciones de cazadores y los Consejos provinciales de Fomento sobre las ventajas o los perjuicios que la modificación del artículo 17 de la ley de caza puede ocasionar en las respectivas provincias.

Rectificación a la propuesta de subasta de obras de carreteras para el año 1915.

## Un proyecto y una protesta.

Zaragoza.—La Cámara de Comercio prepara un proyecto de reforma de la ley vigente de la propiedad industrial que tiende a subsanar las omisiones que se advierten en la referida ley, entre ellas la creación de los Jurados industriales e indemnización a los establecimientos mercantiles en caso de expropiación.

También redacta, de acuerdo con el Sindicato de Comerciantes, una protesta que será dirigida al ministro de Fomento, respecto a los abusos que cometen las Compañías ferroviarias sobre tarifas especiales.

## Pelotazo de alivio.

San Sebastián.—En el partido de pelota jugado ayer tarde en Otogarrieta recibió un fuerte pelotazo en el par.etal derecho el pelotari Beralegui.

Aunque en un principio se creyó que el accidente era mortal, luego reaccionó y desapareció el temor de peligro inminente.

## Bolsin mañana.

Norte, a, 102'40 papel; Alicante, 96'55 operaciones; Catalanas, 15'62 dinero; Platas, 96'25 operaciones.